

上半年陕西农业经济运行总体平稳

关注

本报讯(记者 赖雅芬)7月31日,记者从省统计局获悉,今年上半年,我省气候条件总体良好,有利于农作物生长发育。全省夏收粮油形势较好,畜禽产品生产较为平稳,蔬菜及食用菌生产稳定,园林水果生产好于去年同期。农业经济运行平稳,农林牧渔业总产值1404.1亿元,可比价增速同比增长3.3%,较一季度加快0.2个百分点。

夏收粮油形势较好。全省深入实施“两藏”战略,“五良”协同推动大面积单产提升,分层包抓开展促春管夺丰收,“一喷三防”加快促弱转壮,撂荒地治理及老旧果园退出,各项举措的落实为粮油生产创造了较好的生产环境;夏粮产量恢复性增长。2024年全省夏粮播种面积1600.65万亩,较上年下降2.1%。其中,小麦播种面积1412.71万亩,较上年增长0.1%;夏粮总产量467.43万吨,较上年增长0.8%。其中,小麦产量425.05万吨,较上年增长2.0%;

全省夏粮单产292.03公斤/亩,较上年增长2.9%;油菜籽喜获丰收。全省油菜籽面积278.03万亩,增长1.7%,主要是因为加大油料种植补贴,撂荒地治理成效显著,果油套种面积增加。全省推动粮油单产提升工程,良种覆盖率快速提高,良技、良法持续推广,油菜籽单产水平提高,亩产148公斤,增长2.1%,油菜籽产量41.19万吨,增长3.7%。

经济作物生产稳定增长。蔬菜生产保持增长。上半年设施蔬菜产量占比依然较大,瓜果基本

为设施内生产,全省气候条件总体有利生产,蔬菜上半年播种面积467.44万亩,同比增长1.4%,产量882.97万吨,增长4.1%;瓜果产量95.19万吨,增长2.3%。园林水果产量恢复性增长。今年以来,果树生长关键期雨量充沛,空间分布合理,土壤底墒充足,田间管理科学到位,病虫害发生率较低,长势总体较好。上半年樱桃产量恢复性增长,园林水果产量61.72万吨,比去年增长5.6%。茶产量9.00万吨,较去年增长7.9%。畜牧业生产较为平稳。上半

年,全省畜牧业生产总体稳定。生猪养殖回归盈利区间,牛及家禽存栏同比下降,出栏稳中有增。截至二季度末,生猪存栏816.3万头,同比下降8.5%,出栏594.3万头,同比下降8.7%;牛存栏130.8万头,同比下降15.7%,出栏28.5万头,同比增长12.6%;羊存栏929.6万只,同比增长1.5%,出栏331.3万只,同比增长9.2%;家禽存栏6286.4万只,同比下降16.7%,出栏2833.4万只,同比增长19.2%。生猪价格上涨,其他畜禽产品价格较去年偏低。



近日,在扶风县绛帐镇董家村开展的臊子面制作工艺专业技能培训课上,老师给村民讲解知识要点。

今年以来,绛帐镇创新培训模式,上门服务,先后安排了叉车司机、养老护理员、保育师等实用技能培训。截至目前,已开展培训7期,共250余人参加培训,受到村民称赞。

辛航 摄

2024年中国秦腔优秀剧目会演开幕

本报讯(记者 王东宇)7月30日晚,由文化和旅游部、陕西省人民政府共同主办的2024年中国秦腔优秀剧目会演在西安开幕。

据了解,2024年中国秦腔优秀剧目会演包括开闭幕式、秦腔大戏展演、青年秦腔演员折子戏展演、振兴秦腔40周年成果展、秦腔艺术保护传承发展研讨活动、戏迷大赛等内容,将在全省范围内举行,并持续到8月13日,旨在集中展示秦腔艺术近年来坚持创造性转化、创新性发展所取得的成果。

当晚的开幕演出以《梨园华章·秦韵悠扬》为主题,三位梅花奖得主联袂带来的《华夏颂》,拉开了整场演出的序幕。老中青三代秦腔人齐聚,二十余位梅花奖得主压轴,精彩演绎《红色经典》《古调新弹》《时代华章》三大篇章。

会演期间,来自西北五省(区)秦腔院团的《生命的绿洲》《昭君行》《谢瑶环》等7部秦腔大戏,来自全国秦腔院团的30个优秀折子戏,将在宝鸡大剧院、咸阳大秦剧院、渭南大剧院等剧场,为观众献上20场精彩演出。

我省部署秋粮生产工作

本报讯(记者 吴莎莎)7月29日,记者从省农业农村厅获悉,该厅日前召开全省秋粮生产形势调度会商会,要求各地进一步加大工作力度,全力以赴夺取秋粮丰收。

6月以来,持续高温天气造成我省陕北、关中地区农作物受旱;进入7月,陕南、关中地区极端强降

雨引发洪涝灾害,对秋粮生产造成不利影响。当前正处于秋粮作物产量形成的关键期,省农业农村厅要求各地进一步加大工作力度,一手抓受灾地区排涝抗旱生产救灾,一手抓未受灾地区秋粮田间管理,力争重灾区少减产、轻灾区保稳产、无灾区多增产。

省农业农村厅要求全省农业农村系统全力落实田管措施,进一步压实责任,加强应急值守,加密灾害会商研判,强化监测预报预警,提升防灾减灾能力。要实施好玉米大豆单产提升工程建设,系统谋划、倒排工期,以点带面均衡提升单产。

我省深入推进

“护松2024”专项整治行动

本报讯(记者 黄敏)7月31日,记者获悉,日前,省林业局、省公安厅和西安海关联合在全省范围内开展“护松2024”打击涉松材线虫病疫木违法犯罪行为专项整治行动检查指导,进一步加大检查违法案件查处力度,确保专项整治行动取得实效。

检查指导组采取现场核查、座谈汇报、查看资料等方式,先后深入全省23个县(区、市)56家涉木涉苗企业、20个重大林业有害生物临时检查站,查看涉木企业木质材料的植物检疫证书、出境货物木质包装材料除害处理过程、木材来源登记台账、销售台账等,并向企业讲解《陕

西省林业有害生物检疫条例》相关规定及松材线虫病等重大林业有害生物防控知识。同时,要求各部门各单位依法依规经营,增强遵法守法意识,坚决杜绝加工、经营、运输、使用、存储松材线虫病疫木行为。

检查指导组强调,要严格按照“护松2024”打击涉松材线虫病疫木违法犯罪行为专项整治行动要求,全面加强松材线虫病疫源管控,持续加强部门协同联动,深入开展行业整治,全面提升执法能力,依法严厉打击涉松材线虫病疫木违法犯罪行为,巩固松材线虫病疫情防控成果,切实维护我省林草生态安全和生物安全。

他坚守在抢险救援一线

本报记者 韩小珍

陈家岔村是宝鸡市凤县河口镇的一个山村。在前段时间的强降雨中,全村遭遇了历史罕见的洪水灾害,道路塌方、农田被毁、房屋倒塌、通信中断……

“目前,村里的水电设施已经正常工作了,道路也已经全部抢通,群众出行有了保障,生产生活正在逐步恢复。”7月31日,记者联系到陈家岔村党支部书记解辉时,他正组织人员、机械对村庄周围的河道进行清淤疏浚。

“从发现险情到转移安置,从救援保障到灾后恢复,他连续奋战在抗洪救灾、灾后复产一线。”同在现场的村党支部书记张赵成告诉记者,连日来,为了群众的安危,解辉以“汛”为

令,闻“汛”而动,坚持“人民至上、生命至上”,让党旗在防汛一线高高飘扬。

“这次发洪水,解书记家里的房屋受损也很严重。但是在特大灾难面前,他没有向任何人提起自己的困难,舍小家顾大家,每天坚守岗位,给我们送吃的、喝的,现在,他又全身心地投入到了灾后重建的工作中。”村民杨会珠说。

在洪灾面前,解辉挺身而出,冲在一线,只为守护村民们的生命安全。

“你稍等一下,我一会儿安排车把你送到安置点,那里安全。”7月16日晚,发现村中河道水位突然猛涨,解辉与村里的党员干

部挨家挨户动员群众转移。

“作为一名党员、一名村干部,保护村民生命财产安全是我的职责所在。现在最让我安心的是,在大家的同心协力下,全村499户无一人伤亡。目前,灾后重建是村里的头等大事,接下来我们要抓紧时间补救村里的林麝产业,争取把损失降到最低。这几年,村里很多人家都靠养殖林麝增收,产业可以帮助大家重拾生活的信心和勇气。”解辉说。

一处一处查看村民房屋,排除安全隐患;一户一户询问情况,安抚情绪。如今,虽然最危急的时刻已过去,但依然能看到解辉奔波在村组之间,为受灾群众带去希望和温暖。

西安市首宗集体经营性建设用地交易成功

本报讯(记者 黄敏)7月31日,记者从西安市自然资源和规划局了解到,日前,西安市灞桥区狄寨街道塘村一宗集体经营性建设用地挂牌交易成功,成为西安市新一轮农村集体经营性建设用地入市试点工作启动后成功交易的首宗地块。

据了解,这次成交地块总面积8.3亩,竞得方为陕西元宇宙实业有限公司,规划用地

性质为商业服务业用地,出让年限40年。此前,西安市自然资源和规划局于6月份出台了集体经营性建设用地入市试点工作操作流程(试行),从确定入市地块、明确规划指标、编制出让方案、组织公开交易、签订出让合同、办理权属登记、强化批后监管等方面,规范试点工作操作流程,加快农村集体经营性建设用地使用权交易项目入市进度。